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Екип на природен парк „Персина“ 

продължава възстановяването на жълтата водна лилия в блатата 

на остров Персин в река Дунав. В последните дни на април 20 

екземпляра от редкия вид бяха взети от река Велека в Странджа и 

прехвърлени в Песчинското и Мъртвото блато в природен парк 

„Персина“. Очаква се по естествен път броят им да се увеличи. 

Блатата на остров Персин (известен и като остров Белене) бяха 

възстановени преди четири години. Връщането на защитената жълта 

водна лилия, известна още като жълта водна роза или бърдуче, ще 

позволи на вида отново да намери мястото си във влажните зони на 

природния парк. Работата започна миналата година и е част от проекта 

„Опазване и възстановяване на 11 типа природни местообитания край 

реки и влажни зони в десет защитени зони в българските гори”, който се 

реализира от дирекциите на десет природни парка към Изпълнителната 

агенция по горите (ИАГ), съвместно с WWF.  

 

В миналото жълтата лилия е образувала малко съобщество в 

централните части на Мъртвото блато, но при унищожаване на блатата 

в Персина е изчезнала от там. Освен красиво цвете, това растение е 

характерен вид от природното местообитание естествени еутрофни 

езера. Още 4 вида от същото местообитание са обект на възстановяне 

в Персина – воден орех (джулюн), четирилистно разковниче, алоевиден 

стратиотес и бяла водна лилия.  

 

Водните лилии имат множество полезни роли в природата. Те са 

обитавани от различни редки и застрашени видове. Върху листата им 

често могат да се видят блатни костенурки, които събират топлина, а в 

коренищата се крият риби.  

 

Възстановяването на водната лилия става под контрола на 

Регионалната инспекция по околната среда и водите – Русе по 

програма, одобрена от Министерството на околната среда и водите. 

Работата е съфинансирана от програма LIFE+. 

Продължава възстановяването на жълтите водни лилии в парк 'Персина' 

Хиляди птици от редки видове загнездиха на острова на 
Поморийско езеро 
07.06.2013 10:39 2413 0 

Снимка: Getty Images / Guliver 

Огромен успех бе отчетен от специалистите на „Зелени 

Балкани” по отношение на новоизградения остров за гнездене 

и почивка на редки и застрашени видове птици в Поморийско 

езеро. 

 

Благодарение на всеотдайните грижи на 

природозащитниците животът се завръща с пълна сила в 

района на черноморското градче. Хиляди птици – основно 

от видовете гривеста рибарка, саблеклюн, бял ангъч, 

черноглава чайка и др. – бяха наблюдавани при последния 

оглед на острова, на 14.05. тази година. 

 

За разхождащите се по брега на езерото жители на града 

новината бе повече от обнадеждаваща, а гледката – вълнуваща 

и прекрасна, защото там, където животът процъфтява, 

процъфтяват и хората. 

 

Островът бе оформен чрез прекъсване на съществуваща 

дига, изградена през 70-те години на миналия век за 

нуждите на солодобива, който в този край на езерото не се 

практикува от десетилетия. По този начин бе създадено 

подходящо местообитание за видовете, гнездящи на земя, 

които са изключително уязвими от достъпа на наземни 

хищници, безстопанствени кучета и котки, както и хора. 

Положените усилия, труд и много грижи от страна на 

екипа на „Зелени Балкани” бяха възнаградени от 

изключителния интерес на птиците, загнездили на новия 

остров. Висока оценка бе поставена от международни 

експерти, участвали на семинара за опазване на влажни 

зони в Поморие през април. Представителите на 

биологична станция „Тур дьо Валат”, Франция – водеща 

институция по отношение опазването на водолюбивите 

птици и възстановяване на техните местообитания – 

решиха да приложат избраното решение в района на 

Камарг, за да се осигурят условия за гнездене на 

фламинго. Представител на външния монитор на 

програма LIFE+ също беше впечатлен 

от създаденото местообитание и 

положителния му ефект върху 

гнездящите и мигриращи птици. 
 

С изграждането на острова се създават 

условия както за гнездене така и за почивка на хилядите 

птици прелитащи по миграционния път Виа Понтика. Това от 

своя страна води до подобряване на природозащитното 

състояние на множество водолюбиви видове птици, които са 

обект на защита от националното и международното 

законодателство. По този начин се подпомага изпълнението на 

целите поставени от редица междуправителствени 

споразумения, по които България е страна, като Конвенцията 

за опазване на влажните зони, Конвенцията за опазване на 

биологичното разнообразие, Конвенцията за опазване на 

мигриращите видове и др. 

 

Регистрираният успех с новосъздаденото местообитание е 

една добра новина за отбелязване на Международния ден 

на Биоразнообразието - 22 май и директен принос към 

изпълнението на Стратегията на ЕС за спиране загубата 

на биоразнообразие до 2020 г. 
 

Тази дейност се осъществи в рамките на проект: “Спешни 

мерки за възстановяване и консервация на видове и 

местообитания с европейска значимост в комплекса от 

защитени природни територии на Поморийско езеро ”, с 

финансовата подкрепа на Европейския фонд за регионално 

развитие на Европейския съюз и държавния бюджет на 

Република България чрез оперативна програма “Околна среда 

2007 – 2013 г..  

http://forthenature.org/members/7
http://www.facebook.com/sharer.php?u=http%3A%2F%2Fforthenature.org%2Fnews%2F2711&t=%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%8A%D0%BB%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0%20%D0%B2%D1%8A%D0%B7%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%BE%20%D0%BD%D0%B0%2
http://forthenature.org/upload/articles/news/julti_vodni_lilii_veleka_yuni_2012_2_1.jpg
http://goodnews.actualno.com/Hiljadi-ptici-ot-redki-vidove-zagnezdiha-na-ostrova-na-Pomorijsko-ezero-news_427175.html#cmnt
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Корал да стане защитена територия, искат еколози 

Понеделник, 10 Юни 2013 14:17 

 

Oфициално искане в МОСВ за обявяване на нова защитена територия на територията на бившия къмпинг Корал внесе 

гражданското сдружение „Да запазим Корал“. Документите съдържат множество експертизи, карти и снимков материал показващи 

еднозначно уникалността на тази природна даденост. Къмпинг Корал някога е бил един от най-големите къмпинги в Европа. Тук се 

е намирала природна забележителност "Блатно кокиче в къмпинг Корал". През 2001 г. в акта за изключителна държавна 

собственост N 675 на морски плаж "Лозенец-Кумкашла" (Корал)  не попадат повече от 100 дка от пясъчните дюни, които веднага се 

"превръщат" в земеделска земя. Къмпингът е тотално заличен и разграбен. 

На 11 август 2003 г. със заповед № РД-1030 министъра на околната среда и водите заличава от регистъра на защитените територии природната 

забележителност "Блатно кокиче в къмпинг Корал" в землището на с. Лозенец, община Царево, поради "необратимо увреждане на местообитанието и 

изчезване популацията на блатно кокиче от находището му". Поредната пречка за плячкосване на мястото е отстранена, а блатните кокичета никога не са 

преставали да виреят на това място - дори напротив. Последователно земята се препродава на по-висока цена на различни фирми с еднакви собственици и 

свързани лица докато през 2007-a година е продадена за почти 40 милиона евро на испанския инвеститор „Ибердрола”. 

Планът е мястото да бъде изолирано - по схемата вече работеща при унищожаването на къмпинг Оазис - всичко да бъде застроено за много кратки срокове и 

на мястото на съществуващия уникален резерват да бъдат изградени над 4000 апартамента, 1500 подземни гаража, високи комплекси - една истинска 

бетонна джунгла. Всичко се прави със знанието и одобрението на държавната администрация в лицето на община Царево, която по това време издава 

няколко строителни разрешения, които са в абсолютен разрез със закона. 

През 2008-а година морския плаж Корал е взет за стопанисване от група приятели които милеят за природата и правят проверка на издадените строителни 

разрешения. Оказва се че те са незаконни и за този факт е сезирано МРРБ, което веднага завежда дела срещу общината за отменянето на тези строителни 

разрешения. 

През 2011 г., докато МРРБ е под ръководството на сегашния президент Росен Плевнелиев,  министерството нарочно не спазва процедурата по тези дела, 

които министърът е завел лично и в резултат интересът на държавата не е защитен и държавата губи двете дела. Отново абсурдните строителни разрешения 

са валидни, въпреки че са в пълен разрез най-малкото с новия закон за Черноморското крайбрежие от 01.01.2008 г. 

През 2011-2012 г. община Царево издава повече от 10 строителни разрешения, касаещи пряко застрояването на Корал, които са в грубо нарушение на закона 

по множество приложени документи - например в тях е посочено че имат ОВОС (Оценка за въздействие на околната среда) от 2004 г., което, освен че е с 

отдавна изтекла давност, въобще и не съществува като документ и оценка никога не е правена. 

В началото на 2013 г. "Да запазим Корал" публикува в медиите всички издадени строителни разрешения и поиска отговор от институциите, състояха се 

няколко многохилядни протеста в София в защита на Корал, в резултат на което някои строителни разрешения бяха директно отменени от министъра Лиляна 

Павлова, други дадени за разглеждане в прокуратурата в Бургас. Беше наложена глоба от 15 000 лева за главния архитект на Царево. 

На 27 февруари 2013 г. от "Да запазим Корал" са подали официален сигнал в Европейската Комисия и Европейския Парламент. На 13 март 2013 г. е получено 

потвърждение от Европейската Комисия, че изпратената информация е регистрирана  и одобрена и че започват официално разследване по случая. 

През месец март 2013 г. "Да запазим Корал" стана част от коалицията "За да остане Природа в България". През м. април 2013 г. по молба на "Да запазим 

Корал", двама експерти -  Чавдар Гусев и доц. д-р Росен Цонев, изследваха района на бившия къмпинг Корал и издадоха следните 2 експертизи: "Допълнение 

към ботническа експертиза" и  "Оценка на хабитатната и флористична природозащитна значимост на територията на къмпинг „Корал”". 

Накратко данните в тях са: установена е голяма популация на блатно кокиче (Leucojum aestivum L.) - 3382 броя по това време, 5 зони природни местообитания заемащи площ 

от близо 200 дка, от които 4 природни местообитания включени в Червена книга на България, том 3, от които 3 хабитати са и в Приложение 1 на Закона за биологичното 

разнообразие и на Директива 92/43/ЕЕС. Установени са и редки растителни съобщества, като доминираните от бял озирис (Osyris alba). Флористичното богатство на региона 

включва общо 10 вида растения с природозащитно значение, от които 2 вида (вкл. блатното кокиче и бодлив залист) са ценни лечебни растения под режим на контролирано 

ползване, 5 вида са включени в Червена книга на България, том 1 с категория „Застрашен”, 6 вида са защитени – включени в Приложение 3 на Закона за биологичното 

разнообразие. 

Изводът които правят експертите е: "Считаме за особено важно, да бъде осигурен природозащитен статут на изследваната територия. Той ще позволи опазването на застрашен 

и уникален с богатството си комплекс по силно деградиралата от урбанизацията крайбрежна ивица на Южното Черноморие." 

Така  от организацията "Да запазим Корал" са внесли официално искане в МОСВ за обявяване на нова защитена територия на мястото на бившия къмпинг Корал (вх. № 48-00-

598/28.5.2013). В документите са приложени експертизи, карти, фотоси и други материали. Ще бъде изпратено и копие от документите до ЕК, за да са запознати какво актуално 

се случва по този казус. 

Дивите места по Черноморието, подобни на Корал, са само няколко, всичко друго е бетонирано и унищожено. Нека запазим малкото което се е съхранило, призовават местните 

еколози. Ако държавата, в лицето на новото правителство, остане пасивна и не предприеме нужните стъпки за защитата на тези уникални кътчета от българската природа - то 

със сигурност ще последват огромни протести и вълнения, предупреждават от  гражданското сдружение.   

Норвегия ще финансира пак български проекти  

10.06.2013   

 

Норвежкият механизъм за безвъзмездно финансиране на проекти в 

България ще продължи да действа и през следващите 5 г. Това обяви 

във Варна посланикът на кралството у нас г-жа Гюру Катарина 

Виктьор.  

 

Сумата за страната ни ще бъде в същия размер като сега действащия 

механизъм за подпомагане - 126 млн. евро. Сегашният период на 

грантовете изтича през 2014 г., но проектите по него ще могат да се 

изпълняват до 2016 г., уточниха от посолството. 

 

“Норвежкият финансов механизъм са приносът на Норвегия, Исландия 

и Лихтенщайн за намаляване на икономическите и социалните 

различия и задълбочаване на двустранните отношения с участващите 

15 държави от Централна и Южна Европа, сред които и България”, 

обяви Виктьор пред местната власт от Североизточна България.  

 

По нейни думи най-голям бенефициент на пари от Кралство Норвегия е 

Полша, следвана от Румъния, Унгария, Чехия и България. 

 

От представянето стана ясно, че процедурите 

за кандидатстване са по-леки от тези, които са 

свързани със структурните фондове на ЕС. 

Това се вижда и от данните за успеваемостта 

на проектите - 75% от парите са договорени. 

Програмите за следващия период скоро ще 

бъдат отворени за подаване на проекти.  

 

Със сигурност се знае, че минимум 10% от средствата ще бъдат 

насочени към ромското население. Още толкова ще са ориентирани 

към неправителствените организации. Други дейности, по които може 

да се кандидатства, са опазване на околната среда, енергийна 

ефективност, образование и здравеопазване. 

 

Според Виктьор проектите на публичните институции ще се 

финансират на 100%. Неправителствените организации ще получат до 

95% от средствата за проектите си, а всички останали - 85%. 

Според представителите на местните власти най-атрактивни са 

проектите, свързани с подобряване качеството на водите, както и 

програмите, свързани с енергийна ефективност. 

http://www.burgasnews.com/vazhni-novini/malka-novina/73819-koral-da-stane-zashtitena-teritoriya-iskat-ekolozi
http://www.trud.bg/Images/Cache/Image_2047420_411.jpg
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територията на  цялата страна – I фаза" 

ИАОС 

 

Мораториум ще пази защитените зони по морето  

03.06.2013  

 
Правителството обмисля забрана за строителство в защитените зони по Черноморието. Мярката ще е временна, докато не се приемат 

законодателни промени, които да гарантират защитата на природните забележителности. Това каза министърът на околната среда Искра 

Михайлова пред Би Ти Ви. 

“Мораториумът е временна мярка и трябва да бъде последван от много сериозни законодателни промени, които да гарантират, че точно тези 

ценни от екологична гледна точка зони ще бъдат защитени”, каза Михайлова. Тя припомни, че в предишното Народно събрание беше внесен, но 

не и приет, законопроект за създаване на национален парк “Черно море”, който да обхване десетина диви плажа. Сега идеята е освен забрана за 

строителство в тези територии, да не се позволява и разрастването на близките градове към тях. Преди окончателно решение на проблема 

Михайлова предвижда диалог с местните власти и екоорганизациите. 

Новата екоминистърка каза, че до края на 2015 г. би трябвало да са готови и пречиствателните станции по морето, с което ще се реши и друг 

дългогодишен проблем - изливането на отпадни води на плажовете. 

Михайлова засегна и темата за шистовия газ и наложения в България мораториум върху проучванията и добива. Тя повтори, че забраната е 

временна мярка и се е наложила, тъй като хората не вярвали, че екозаконите се спазват. “България има разгърнато екологично законодателство 

и ако се спазват нормите, могат да бъдат правени предварителни проучвания за това къде е опасно, къде би могло да се прави проучване за 

шистов газ. И ако действително е опасно, нарушава се екологичното равновесие и се застрашава здравето на хората, да се вземе съответното 

решение”, обясни министърът. Според нея обаче е малко вероятно такива проучвания да дадат зелена светлина за добив край Нови пазар, 

заради което беше наложен мораториумът. 

“Районът е с доста населени места, с ниски подпочвени води и със специфична геология. Така че е малко вероятно някъде да се получи отговор 

“Да”, коментира Михайлова. 

Младите пеликани в резервата "Сребърна" напускат гнездата 

21.05.2013, 08:03 (обновена 21.05.2013,  

 

 
© архив News.bg 
Младите пеликани в резервата "Сребърна" вече напускат гнездата и се учат да летят, съобщиха от Регионалната инспекция по околната 
среда и водите /РИОСВ/ в Русе. 
 
Според специалистите по-голямата част от създалите потомство къдроглави пеликани през тази година са гнездили на четирите дървени 
платформи и изградения преди тях понтон в резервата. Обстановката в "Сребърна" е спокойна. Нивото на водата в 
района на южния шлюз е 320, а на северния шлюз откъм река Дунав - 210 сантиметра. 
 
 
Резерватът е един от знаковите природни обекти в Силистренско.  
 
През тази година се навършват шест десетилетия и половина от обявяването на "Сребърна" за резерват и се подготвя програма за 
отбелязване на годишнината. В край на месец май в Силистра започва и традиционният ученически международен екофорум "Сребърна 
2013". 
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